LTACAN
Le moment de conclure

21 Mars 1978 _ IX

Je vous avertis que Hadame A,...., présidente. de l?Uhiversité de
Paris I, Madame A...., a bien voulu faire que j'énonce mon séminaire le 11
et le 18 Avril, G'est la période des vacances et donc vous aurez probable~
ment tout juste & entrer par la porte qui est, non pas sur la rue StJacques,
mais sur-la place du Panthéon, En effet j'en étais réduit i deux séminaires
puisque, pour ce qui est ée Hai, ca sera le deuxigme Mardi, mais pas le troi-
-sltme, -étant donné qu'on m'a averti gque,dans cette salle méme,il y aurait,
_le troisiéme Mardi, des examens.

I1 n'en reste pas moins que je suis bien soucieux de ce qu'il en
est nommément du tore. Soury va vous passer des tores, des tores sur lesguels
11 ¥ a quelque chose de iricoté, Il y a quelque chose qui me soucle particu-
lierement, c'est le rapport entre ce qu'on peut appeler toricité et le trou-
age. Il semble, aux dires de Soury, qu'il n'y ait pas de rapports entre le
-trouage et la tqricité. Pour moi,- Je ne peux pas dire que je ne voie pas de
rapports, mais probablement-que je me fais une idée confuse de ce qu'on-peut '
appeler un tore. _ o
Vous avez eu, la dernibre fois, une certaine présentation de ce qu'on peut
faire avec le toré, Il ya quelgue chose gue Soury va vous passer tout &

“1'hsure et qui comporie un irouage. C'est-un trouage qui est artificiel,
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schéma page 1 je veux dire que c'est un tore couvert d'un tricotage qui est plas nourr
| que celul simple, c'est—é-ﬁire celul qui est ~ et clest Eien 13 la diffi-
culté — celui qui est tracé comme tricot sur le tore. Je ne vous ai pas
dissimulé ce oue ceci comporte ; 1le fait que ce soit tracé sur le tore est
“tout & £t de nature ,ce.que-ga ne puisse, ce que Jje désigﬁe "tracé"”,
que ¢a 2 Tulssé pas passer pour un tricot.-I1 n'en reste pas moins que,
par convént;on, on pense, on:articule que c'est.un tricot. Mais il faudrait
y'adjoindrb ce complémert que ce qui peut se tracer de 1'autre cots de 1la
‘surface a & s'inverser eu é,sfinvsxser:en mettant en valeur 1'inversion du
"_dessus/dessous,;ce gii bier .-miendu complique franchement ce que nous pou-
vons, dire de ce qui se passe é.llintérieur du tore.C'est bien ce Qui se ma-
nifeste dans la relative comrlexité de ce qui est dessiné & ce niveau.
( sur le tableau de Soury, 3&me ‘et 4eme étages); Nous conviendrons de dire.
que 1'inversion du dessus/dessous complique 1'affaire, parce que ce que j'ai
appelé tout 3-1'heure 1la complexité de ce tableau n'a rien & faire avec
- -cette inversicn qu'on peut convenir 2'appeler, parce que c'est A 1'intéri eur
¢u tore au lieu d'8tre & 1'extérieur, qu'on peut appeler, par définition,
son imege en miroir. Ca voudrait dire qu'il y a des miroirs torigues.
~ C'est une simple question de définition. Il est un. fait que clest ce qui
est & 1'extérieur qui passe pour importaﬁt, & 1'extérieur du tore; tracé
& l'extérieur du tore. Il n'y a pas trace dans ces figures (tableau de Soury.
. étages -3 et 4), il n'y a pas trace de. éeﬁte,ér_lys?rsion' que. j'ai appelée '
: l'iﬁage én miroir torigue. Le trouage est-un moyen de retournement. Par le
trouage),il est possible qu'une main s'introduise et allle salsir l'axe du

tore et, par 1la, le retourne; mals il y a quelque
(__ - .

chose d'autre qui est possiﬁle, c'est que, par ce trou
en poussant 3 travers le trou 1l'ensemble du tore, on

obtienne\un effet de retournement. C'est ce que Soury
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certle

vous manifestera tout & 1'heure
4 l'aide d'un tricot torigue un
peu plus compligué, |
_ Il est frappan{ qu'on
. ovtienne en.pouésant 1%exté-
rieur du tore, qu'oﬁ'obtienne
exactement le méme résultat, ce
que je justifie en disant que ce
trou par définition n'a pas &
Proprement péfler dé dimension,
4 savoir que c'est ainsi qu'il
peut se présenter, & savoir que
ce qui est trou ici peut aussi
bién sé projeter de 1la fagon sui-

varte,

Ce gui se présentera donc comme saisie de 1'axe icl.se trouvera inversi la

- salsle de 1'axe fera que ceci sera hors du trou, mais que, puisqu'il y a inver-

sion. du tore, la saisie de 1'axe fera que le tore - cecl est également un simpli«

cercle et se trouvera icl aprés que 1'axe ait été saisi - ?ais inversement



Saisie de 1'axe

trou

-on peut voir gu'ici nous obiiendrons la méne figure, 2 savoir que ce'qui est
ici attrapé par le trou et ceci repoussé & 1'intérieur, arras inversion de co
qui est ici, se trouvera aussi bien fonctionner comme un tore, ce qui est ici
devenant 1'axe. '

Je vais maintenant prier Soury, puisqu'il a la bonté d'&tre 13, de
venir montirer la différence - sifférence nulle - qu'il y a entre ces deux
fagons de figurer le tricot torique.
| Vous avez 1'objet 7
SOURY : Je 1l'ai fait passer,

Vous l'avez fait passer,

|
b
EX
T
H
-

On peut voir, sur cet objet, la différence qu'il y a entre saisir
1'axe ¢t repousser 1'ensemble du tore.
SOURY : J'y vais ? Alors il s‘agif du retournement du tore par trouage. Jo
vais le présehter de la'faQOn sulvante, c'cst-a-dire c‘est'un tore qui est
greffé sur un plan infini. Ce dessin-13 indique qu'il y 2 un tore qui est

" Ame
¢ blen

A<
main bleue.
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gantage g 4} : : poignéde

_gyeffé-par un tuyaﬁ sur un plan infini. La-dedans, ce qui,cofrespond au trouwage,

clest cette partie tuyan qui fait 2 la fols trowage du tore et trovage du plan
infini'eﬁ pour g¢a, © est ereil. Alors ia-dedans, 1! espace est lelse en deux
moitifs et cette surface 2 deux faces.,.. une face que je d9581ne 101 par des

poils, des poils sur la surface, est icii ceci,c'est une face et il y a une

~autre face. Bon! L'espacc est d1v15¢ en deux moitiss, une moitis da 1‘espace,
la moitié qui est & gauche de ce plan infini et qui a 1° extﬁrleur du tore et
”'qul fait axe pour ce tore; et dans l'autre noiti#, enfln 1'autre moitif de ce
" plan infini est en communication avec 1'intérieur du tore et ici je dessine

- .quelgue chose qui fait gme. Alors cette configuretion-12 permet:d]indiquer ie

retournement.,Aldrs Je vais indiquer l'avantxet.l'aprés du retournement. Lé'je

suis en train de redessiner la méme chose et c'est l'avant. Bt 1l'aprés du re-

Avant - : " . Apres

retournement | ' 4

tournement... alors je montre les deux faces toujours par la néme indication. i
Donc voici ce qui faisait face ext°rleure, face gauche du plan avant, ét.nain— '
tenant  qui aprés falt toujours face gauche du plan, nais qui fait face in-
térieure du tore, c¢'est-i-dire dans le retournement ce qui $tait frce ett rleurc-
du tore est devenu face intérieure. _

Alors ga c'est une espece de gant, enfin ce rotournement, c'est guelque
chose de comparable au retournemént du gant, C'est quand méme pas tout afait
i gant, c'est un gant torique, c’est un gant gqui saisit, c'est un gant gui sc
ferne et gul saisit. Alors ce gant qui ferme et qui saisit peut se retouxrner et
¢a devient encore un gant qui ferme ot qul salsit. Alors wne ‘description qui '

ftait donnde tout & 1'heure, c'est une main que je vels dessiner bleue comme gn,



- qui vient saisir icl... Bon, cette main bleue - ce couple-1a du ocre et du bley,
c'est un couple intériewr/cxtsricwr - cette main bleve qui vient saisiy, qui nti-
lise ce gant, c'égﬁ-&—dire gque ce gaﬁt'torique_gante cette mein tleue et par 14
cette main bleue ééisit, peuﬁhsaiSir.lgaXe Qui'ési ocre iei ( schéma page L, axe
rovge ), cette mein qui vient utiliéér'ée'gant comme gant pent par:lé oalsir itaxe
oore. Le:retournemenf peut, & ce ﬁbméntelé,'étre déerit de la fagon suivante,
~c'est que qefte main Bleue'tire,'tiré;.. et commenf‘elle se retrouve 7 IEnfin cette
main se ref?ouve comme ¢a ( schémq_page'S, aprés le retournement ). Cette main,

- je vais la dessiner en plein,;ﬁoilé la main quwi saisit et le bras et cette main
se retrouve ici, Et*déjéimaintenant le_déssiq de 1a main, je 1'ai 1dgérement chan-
7%, c'est-i-dire gque j'al dessﬁné cette main sur le mode d'une main qui saisit,
clest-i-dire que je n'ai plus comme 13 laissé l!indicatianQuc les doigts ne se

_refermaien% pas { page 4, schéna de droite'). J'ai dessing la main de deux fagons
diffrentes, je vais maintenant nodifier le dessin de la main qui est ici pour
indiquer que c'est une main qui saisit, donc je 1l'indique comne nain ferméc,
Voilk, : : | /

Gant = dddoublement
de la main

Manbleuwe



.- J'ai donc modlfle le d9531n.§e la main comme main fermee, maln qul saisit,

~Voila, Donc ici.sa relation avec ce tore, C es+ qu- ‘elle est gantee par ce tore

e
7 U
7 : main bleue
o | o g
ST :
it 1 iy,
, ~ . N

Situvation de complémentation.

et -ieci sa relation avec le tore, c'est qu'elle est en situatibn de poigﬁée de

.+ mains. avec le tore, c¢'est-2-dirc que de la main au tore ieci, ¢ est commc ung

poignéc de mains, c ‘est-a-dire de ia. main au tO?e clest passer 1cifd une sliuaw
- -tion de dédoublement,: que ‘le gant est un dedoublement de la maln, et ici em |
sityation de complementatloq, ¢'est-a-dire que ces deux mains quir sont en .

- poignée de mains se complémentent 1'une de 1! autre, enfin ce sont deux tores
complémentaires, deux tores enlacés, la main gul saisit étant elle-méme un

. tore. \ ' | )

Done céci,c'est 1l'avant etrlfaprés.dunretouxqgmegt. Alors dans le

- retournement, enfin le retournement donc peut‘étre.préqiséfpayvla situation

de tette main, soit qul est:.gantée, soit qui fait unerq%gnée de”giins, Jecl
.peutipréciser le .retournement, mais .ce n'est pas indispensable ppu? indiquer
lc retournement; c¢'est-d-dire gue le retourheﬁept peut §tr§_indiqué..,ei eatte
main ne figurait pas', si cette main était absenieple;rgtou;pemgni pourralt
*&tre figuré quand meme, c'est pousser tout ga dans le trou;‘iéjiéﬁpurnement

de ce gant torique. pelt stre fait en le poussqnt.dans le trqu,'é:egt-é—dire

le passage de 1l'avant & 1'aprds qui est jci n'a pas besoin d'htre défini par
une main gqui saisit; qui tire et qui se rotrouve comme ga la. Cette main
d'abord intérieure qui devient main complémentaire, ce n'est pas indispensable

le retcurnement peut &tre défini comme simplement pousser toute cette partie-
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1a, la partle torlque, 1a pousser dans le trou et il suffit de la pousser

93“5 18moen gans 1e trou pour qu'élle se retrouve de 1'autre oSté. Autrement dit, le

salsissement ici contribue bien & décrire le retournement. Le passage du

<¢, gantage & la poignée, autrement dit le passage du dédoublement du tore au

( complémentaire du tore, done le saisissement l2-dedans, ce qui sert & indiquer,
ce qui 1‘'indigue, c'est que, & 1l'cecasion du retournement, il y a passage du
dédoublement & 1'en1acemgpt;_mais ca n'est pas indispensable pour... la main,
la-dedans, ne fait ﬁhé’mont;erle tore complémentaire; la main li-dedans vaut
pour le_toféfcomplémentaire; Mais le retournement peut &tre fait méme si le
tore comﬁlémentaire n'est pas présent et en poussant tout c2, Enfin en voussant
tout ga & travers le trou, ga donne ca, c'est-a-dire gue ¢'est pas,.. enfin on
peut pousser d'ailleurs le tout, on peut pousser le tore et la main et ga
donnera ga, c¢'est-a-dire que la-dedans la main qui saisit n'est gu'un dédouble-
ment du tore qui donc n'est pas indispensable au retournement, c'est-i~dire quc
la différence entre la description sans 12 main ou avec la-main, c'est la
différence entre faire le retournement d'un tore qui est ici blanc du d*un torc
dédoublé par un tore'bleu.

o Alors je dessine les deux descriptions cdu
retournement - séuf'qﬁe Jje viens de faire une erreur, 1
c'est en blen - je;redéssine ce qui €talt dessiné pré-.
cédemment, c'est-a-dire précédemment ce tore.avec son:
extérieur ici. Voild 'la face extérieure du tore qui’ est
retournée comme ga, la face extérieure devient face

intérieure. Bt ici ¢ est la méme chose, mais le tore est

. dédoublé par la maln Et ici, alors voild. Donc ?Staeux
ﬁréSentations, /t deax descrlptlons voisines du retournement, dans un cas le tore
isole, dans 1'autre cas le tore avec son double, le double qui-ést, soit le double
par dedoablement soit le double nar enlacement le double par dédoublement pouvant
etre imagé comme la situation de gantage ot le double par enlacement pouvant &tre

"imﬁgé par la situation de poignée de mains . Bon. Voild,

“-EiBETTES : Pouvez-vous situer la p051t10n de 1' axe 7'

SQURY Alors 1'axe ici, Je peur le raJouter. Donc 1a main gantée saisit 1'axe, A

1 occa31on du retournement 1 axe vg devenlr Ame. ‘Alors 1'axe ici est 1a, et apres
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AXE Touge

retournewent il est devenu Znme, 1'axe ici est 13 et a2prés retournement il est

devenu ame, 1l'axe ici est 13 et aprés retournement il eét devenu ame,

X : Pourquoi 1'imege de la poignée de mains,elle a 1'air tellement....

Soury :Pourquoi 1l'image de la poignée de mains....

2&_ ! eve & l'alr tellement... 7

Soury : Pourquoi l‘image de la poignée de mains a 1'air tellement .,..dure-?
Ben, la poignéde de mains, elle est complétement fermée. Ce scnt des anneaux
qui sont fermés. Et il n'y a2 le choix qu'entre la poignée de mains ou le
gantage; enfin ld-dedans la souplesse ne permet que le passage de la poignée
de. mains au gantage. Elle ne permet Pas... Bnfin, ce que c'est que‘des maing
qui s‘ouvrent et qui se ferment, j'en sais rien. 14, ce ne sont que des mains
toriques, des mains fermées, -

Lacan : Vous considérez que c'est de pousser qu'il s'agit ? Dans cette facon
de faire, il ne peut s’agir que de pousser 1'ensemble du tore. C'est pour ga
vous avez parlé {avant/aprés) tout & 1'heure 4'ensemble Au tore, ’
Soury : Oui, oui.-

Lacan : Bien. Je vals en rester 1i pour aujourd'hui. Rendez-vous le 11 Avril.

ooo
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